
 

 

 

Ĥæ नावलȣ 6.

Ů̻ न 1. आकृित 6.17 मŐ (i) और (ii) मŐ 

 

 

 

 

 

 

(i) 

हल :- (i) AD = 1.5 cm, AE = 1 cm 

DB = 3 cm, EC = ? 

आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से  

 
஺஽

ୈ୆
=  

୅୉

୉େ
 

 ଵ.ହ

ଷ
=  

ଵ

୉େ
  

1.5 X EC = 3 X 1 

EC = 
ଷ

ଵ.ହ
 

EC = 
ଷ଴

ଵହ
 

EC = 2 cm 

(i) AD = ?, AE = 1.8 cm 

DB = 7.2 cm, EC = 5.4 cm 

आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से  

 
஺஽

ୈ୆
=  

୅୉

୉େ
 

 ஺஽

଻.ଶ
=  

ଵ.଼

ହ.ସ
  

AD = 
ଵ.଼

ହ.ସ
 X 7.2 

AD = 2.4 cm 

Ů̻ न 2. िकसी ∆𝑷𝑸𝑹 की भुजाओ ंPQ 
के िलए, बताइए िक ̋ या EF II PQ हœ ? 

A 

D E 

B C 

1.5 cm 1 cm 

3 cm 

 
6.2 क¢ा 10 गͨणत एनसीईआरटȣ समाधान

मŐ DE II BC हœ। (i) मŐ EC और (ii) मŐ AD ǒात कीिजए । 

      (ii)  

PQ और PR पर Ţमश: िबंदु E और F İ̾थत है । िन̱ न
 

A 

D 

E 

B 

C 

1.8 cm 

5.4 cm

7.2 cm 

समाधान 

ǒात कीिजए ।  

İ̾थत है । िन̱ निलİखत मŐ से Ů̝ येक İ̾थित 

 

5.4 cm 
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 (i) PE = 3.9 cm, EQ = 3 cm, PF = 3.6 cm और FR = 2.4 cm 

 (ii) PE = 4 cm, QE = 4.5 cm, PF = 8 cm और RF = 9 cm 

 (iii) PQ = 1.28 cm, PR = 2.56 cm, PE = 0.18 cm और PF = 0.36 cm 

हल :- (i) PE = 3.9 cm, EQ = 3 cm, PF = 3.6 cm और FR = 2.4 cm 

 

 

 

 

 

 

 
௉ா

୉୕
=  

ଷ.ଽ

ଷ
= 1.3 

 
௉ி

୊ୖ
=  

ଷ.଺

ଶ.ସ
=  

ଷ

ଶ
= 1.5 

 
௉ா

୉୕
≠  

୔୊

୊ୖ
 

अत: EF, QR के समा̢ तर नही ंहै ।  

(ii) PE = 4 cm, QE = 4.5 cm, PF = 8 cm और RF = 9 cm 

  
௉ா

୉୕
=  

ସ

ସ.ହ
=

ସ଴

ସହ
=  

଼

ଽ
 

  
௉ி

୊ୖ
=  

଼

ଽ
 

 ௉ா

୉୕
=  

୔୊

୊ୖ
 

अत: EF, QR के समा̢ तर है ।  

(iii) PQ = 1.28 cm, PR = 2.56 cm, PE = 0.18 cm और PF = 0.36 cm 

PE = 0.18 cm 

EQ = PQ – PE = 1.28 – 0.18 = 1.1 cm 

PF = 0.36 cm 

FR = PR – PF = 2.56 – 0.36 = 2.2 cm 

 
௉ா

୉୕
=  

଴.ଵ଼

ଵ.ଵ
 

 ௉ி

୊ୖ
=  

଴.ଷ଺

ଶ.ଶ
=  

଴.ଵ଼

ଵ.ଵ
 

  ௉ா

୉୕
=  

୔୊

୊ୖ
 

अत: EF, QR के समा̢ तर है ।  

P 

Q R 

E F 

3.6 cm 

2.4 cm 3 cm 

3.9 cm 
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Ů̻ न 3. आकृित 6.18 मŐ यिद LM II CB और LN II CD हो तो िसȠ कीिजए िक 
𝑨𝑴

𝐌𝐁
=  

𝐀𝐍

𝐀𝐃
 है ।  

 

 

 

 

 

      आकृित 6.18  

हल :- िदया है – LM II CB व LN II CD 

िसȠ करना - 
஺ெ

୑୆
=  

୅୒

୅ୈ
 

उपपिȅ :-  ∆𝑨𝑩𝑪 मŐ यिद LM II CB है तो आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से  

 
஺ெ

୑୆
=  

୅௅

୐େ
 

 ஺ெ

୅୆ି୅୑
=  

୅୐

୐େ
   ...........(i)   [ ̋ योिंक MB = AB – AM ] 

∆𝑨𝑫𝑪 मŐ यिद LN II CD है तो आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से 

  
஺ே

୒ୈ
=  

୅௅

୐େ
 

 ஺ே

୅ୈି୅୒
=  

୅୐

୐େ
   ...........(ii)   [ ̋ योिंक ND = AD – AN ] 

समीकरण (i)  व (ii) से  

 
஺ெ

୅୆ି୅୑
=  

஺ே

୅ୈି୅୒
 

 ஺஻ି஺ெ

୅୑
=  

஺஽ି஺ே

୅୒
      [पलटने पर] 

 ஺஻

୅୑
−  1 =  

୅஽

୅୒
−  1 

 ஺஻

୅୑
=  

୅஽

୅୒
 

या  ஺ெ

୅୆
=  

୅ே

୅ୈ
      [पलटने पर]    इितिसȠम 

Ů̻ न 4. आकृित 6.19 मŐ DE II AC और DF II AE है । िसȠ कीिजए िक 
𝑩𝑭

𝐅𝐄
=  

𝐁𝐄

𝐄𝐂
 है । 

 

 

 

 

       
आकृित 6.19 

A 

B 

C 

D 

M 

L 

N 

B 

A 

C F E 

D 
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हल :- िदया है – DE II AC व DF II AE 

िसȠ करना है - 
୆୊

୊୉
=  

୆୉

୉େ
 

उपपिȅ :-  ∆𝑨𝑩𝑪 मŐ यिद DE II AC है तो आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से  

 
஻஽

ୈ୅
=  

୆୉

୉େ
      ...........(i)    

 ∆𝑨𝑩𝑬 मŐ यिद DF II AE है तो आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से  

 
஻஽

ୈ୅
=  

୆୊

୊୉
      ...........(ii)    

समीकरण (i)  व (ii) से  

 ୆୊

୊୉
=  

୆୉

୉େ
   इितिसȠम 

Ů̻ न 5. आकृित 6.20 मŐ Ţमश: DE II OQ और DF II OR हœ तो दशाŊइए िक EF II QR हœ ।  

 

 

 

 

 
आकृित 6.20 

हल :- िदया है – DE II OQ तथा DF II OR 

िसȠ करना है – EF II QR 

उपपिȅ :- ∆𝑷𝑸𝑶 मŐ यिद DE II OQ है तो आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से  

 
௉ா

୉୕
=  

୔ୈ

ୈ୓
      ...........(i)    

 ∆𝑷𝑹𝑶 मŐ यिद DF II OR है तो आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से  

 
௉ி

୊ୖ
=  

୔ୈ

ୈ୓
      ...........(ii)    

समीकरण (i)  व (ii) से  

 ୔୉

୉୕
=  

୔୊

୊ୖ
   

अत: आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय के आधार पर  

∆𝑷𝑸𝑹 मŐ EF, QR के समा̢ तर है अथाŊत EF II QR 

Ů̻ न 6. आकृित 6.21 मŐ Ţमश: OP, OQ और OR पर İ̾थत िब̢ दु  A, B और C इस Ůकार हœ िक AB II PQ और    
AC II PR हœ । दशाŊइए िक BC II QR हœ ।  

 

 

P 

D 
E F 

O 

Q R 
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  आकृित 6.21 

हल :-  िदया है – AB II PQ और AC II PR हœ ।  

िसȠ करना है – BC II QR 

उपपिȅ :- ∆𝑷𝑸𝑶 मŐ यिद AB II PQ है तो आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से  

 
ை஺

୅୔
=  

୓୆

୆୕
      ...........(i)    

∆𝑷𝑸𝑶 मŐ यिद DF II OR है तो आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से  

 
௉ி

୊ୖ
=  

୔ୈ

ୈ୓
      ...........(i)    

∆𝑷𝑹𝑶 मŐ यिद AC II PR है तो आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से  

 
ை஺

୅୔
=  

୓େ

ୈ
      ...........(ii)    

समीकरण (i)  व (ii) से  

 ୓୆

୆୕
=  

୓େ

ୈ
   

अत: आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय के आधार पर  

∆𝑶𝑸𝑹 मŐ BC, QR के समा̢ तर है अथाŊत BC II QR 

Ů̻ न 7. Ůमेय 6.1 का Ůयोग करते Šए िसȠ कीिजए िक एक िũभुज की एक भुजा के म̡ य िब̢ दु से होकर दूसरी भुजा 
के समा̢ तर खीचंी गई रेखा तीसरी भुजा को समिȪभािजत करती है । (याद कीिजए िक आप इसे कƗा IX मŐ िसȠ 
कर चुके हœ )।  

हल :- िदया है – D, AB का म̡ य िब̢ दु है अथाŊत AD = DB 

            तथा DF II BC 

िसȠ करना है – E, AC का म̡ य-िब̢ दु है अथाŊत AE = EC 

उपपिȅ :- यिद DE II BC है तो आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से  

 
஺஽

ୈ୆
=  

୅୉

୉େ
 

 ஺஽

୅ୈ
=  

୅୉

୉େ
  [ ̋ योिंक AD = DB ] 

 1 =  
୅୉

୉େ
 

AE = EC 

अत: E, AC का म̡ य–िब̢ दु है ।  

 

P 

Q R 

A 

B C O 

A 

B C 

D E 
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Ů̻ न 8. Ůमेय 6.1 का Ůयोग करते Šए िसȠ कीिजए िक एक िũभुज की िक̢ ही दो भुजाओ ंके म̡ य िब̢ दुओ ंको 
िमलाने वाली रेखा तीसरी भुजा के समा̢ तर होती है। (याद कीिजए िक आप इसे कƗा IX मŐ िसȠ कर चुके हœ )।  

हल :- िदया है – D, AB का म̡ य िब̢ दु है  

            तथा E, AC का म̡ य िब̢ दु है ।  

िसȠ करना है – DE II BC 

उपपिȅ :- यिद D, AB का म̡ य िब̢ दु है तो  

 AD = DB 

या   
୅ୈ

ୈ୆
= 1 ...........(i)    

यिद E, AC का म̡ य िब̢ दु है तो  

 AE = EC 

या   
୅୉

୉େ
= 1 ...........(ii)    

समीकरण (i)  व (ii) से  

 ஺஽

ୈ୆
=  

୅୉

୉େ
   

अत: आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय के आधार पर  

∆𝑨𝑩𝑪 मŐ DE, BC के समा̢ तर है अथाŊत DE II BC 

Ů̻ न 9. ABCD एक समलंब है िजसमŐ AB II DC है तथा इसके िवकणŊ पर̾ पर िबंदु O पर Ůित̓ छेद करते हœ । दशाŊइए 

िक 
𝑨𝑶

𝐁𝐎
=  

𝐂𝐎

𝐃𝐎
  है ।  

हल :- िदया है – AB II CD तथा  

िवकणŊ AC व BD िबंदु O पर Ůित̓ छेद करते हœ ।  

िसȠ करना है - 
஺ை

୆୓
=  

େ୓

ୈ୓
 

रचना :- CD के समा̢ तर OE खीचंने पर  

उपपिȅ :- ∆𝑨𝑩𝑪 मŐ यिद OE II CD व  CD II AB तो OE II AB  होगा अत: आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से  

 
஺ை

େ୓
=  

୆୉

୉େ
      ...........(i)    

∆𝑩𝑪𝑫 मŐ यिद OE II CD है तो आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से  

 
஻ை

ୈ୓
=  

୆୉

୉େ
      ...........(ii)    

समीकरण (i)  व (ii) से  

 ஺ை

େ୓
=  

୆୓

ୈ୓
   

AO X DO = BO X CO 

  ஺ை

୆୓
=  

େ୓

ୈ୓
   इितिसȠम  

A 

B C 

D E 

A B 

D C 

O E 
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Ů̻ न 10. एक चतुभुŊज ABCD के िवकणŊ पर̾ पर िबंदु O पर Ůित̓ छेद करते हœ िक 
𝑨𝑶

𝐁𝐎
=  

𝐂𝐎

𝐃𝐎
  है । दशाŊइए िक ABCD 

एक समलंब है ।  

हल :- िदया है - 
஺ை

୆୓
=  

େ୓

ୈ୓
 

तथा िवकणŊ िबंदु O पर Ůित̓ छेद करते हœ ।  

िसȠ करना है – ABCD एक समलंब चतुभुŊज है  

रचना :- CD के समा̢ तर OE खीचंने पर  

उपपिȅ :- ∆𝑩𝑪𝑫 मŐ यिद OE II CD है तो आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय से  

 
஻ை

ୈ୓
=  

୆୉

୉େ
      ...........(i)    

तथा   
஺ை

୆୓
=  

େ୓

ୈ୓
   [ िदया Šआ है ] 

AO X DO = BO X CO 

  ஺ை

େ୓
=  

୆୓

ୈ୓
    ...........(ii)    

समीकरण (i)  व (ii) से  

  
஺ை

େ୓
=  

୆୉

୉େ
 

अत: आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय के आधार पर  

∆𝑨𝑩𝑪 मŐ OE, AB के समा̢ तर है अथाŊत OE II AB 

̋ योिंक OE II DC तथा OE II AB है  

इसिलए AB II CD होगा  

हम जानते हœ िक ऐसा चतुभुŊज िजसमŐ भुजाओ ंका एक यु̑ म समा̢ तर हो, समलंब कहलाता है 

अत: ABCD एक समलंब चतुभुŊज है ।  

  

 

     

A B 

D C 

O E 
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